Ответы и указания

к задачам районной олимпиады по физике

11 класс

1. Ответ: Начальная скорость осколков равна 
[image: image1.wmf]22

012

2

g

Vtt

=+

. 

Указание: Из условия равенства дальностей полета 
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 находим соотношение между углами, под которыми полетели осколки: (1 + (2 = (/2. Времена полета осколков даются формулой 
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. В формуле для t2 заменяем sin(2 на cos(1, возводим выражения для t1 и t2 в квадрат и складываем: 
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. Отсюда находим V0.
2. Ответ: Электроны разлетелись под прямым углом друг к другу. Вектор скорости налетевшего электрона повернулся на 45(.
Указание: Записывая законы сохранения импульса 
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 - скорость налетающего электрона, а 
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 - конечные скорости разлетевшихся электронов, нетрудно видеть, что векторы 
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 образуют прямоугольный треугольник с равными катетами V1 = V2.
3. Ответ: Сила натяжения нити обратится в нуль при напряженности поля 
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Указание: После наложения электрического поля связанные шарики придут в движение с ускорением a = 3qE/(2m), где m – масса шарика. Записывая второй закон Ньютона для любого из шариков и полагая в нем силу натяжения нити равной нулю, находим поле E.
4. Ответ: Ток в катушке в первый раз достигнет максимума через промежуток времени (/(2(), где 
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. Работа батареи за этот промежуток времени равна CE2. 

Указание: Ток в катушке будет меняться по закону I = Imaxsin(t (t = 0 – момент замыкания ключа), откуда сразу следует ответ для промежутка времени. Колебания заряда будут происходить относительно равновесного значения CE с амплитудой, также равной CE (отклонение начального значения заряда от равновесного), т.е. q(t) = CE – CEcos(t (знак минус обеспечивает равенство нулю заряда при t = 0). Следовательно, к моменту t = (/(2() через батарею пройдет заряд CE, а батарея совершит работу CE2. 
Общая рекомендация: При проверке, даже если задача не решена, можно давать 1-2 балла за правильно написанные физические законы, относящиеся к задаче.

10 класс
1. Ответ: Начальная скорость осколков равна 
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Указание: Из условия равенства дальностей полета 
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 находим соотношение между углами, под которыми полетели осколки: (1 + (2 = (/2. Времена полета осколков даются формулой 
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. В формуле для t2 заменяем sin(2 на cos(1, возводим выражения для t1 и t2 в квадрат и складываем: 
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. Отсюда находим V0.
2. Ответ: Шары разлетаются под прямым углом друг к другу. Вектор скорости налетевшего шара отклоняется от первоначального направления на 45(. Скорость налетевшего шара уменьшается в 
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 раз.
Указание: Записывая законы сохранения импульса 
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 - скорость налетающего шара, а 
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 - конечные скорости разлетевшихся шаров, нетрудно видеть, что векторы 
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 образуют прямоугольный треугольник с равными катетами V1 = V2.

3. Ответ: Наименьший коэффициент трения равен 
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Указание: Конечную скорость доски легко найти из закона сохранения импульса. При наименьшем коэффициенте трения брусок перестает скользить по доске, пройдя всю ее длину. Понять, что наименьшее значение коэффициента трения не изменится при новых начальных скоростях бруска и доски, можно, перейдя в инерциальную систему отсчету, движущуюся со скоростью, равной начальной скорости доски.
4. Ответ: Отношение числа молей гелия к числу молей азота должно равняться 7:5.
Указание: Обозначая массы молекул гелия и азота через m1 и m2 соответственно и концентрации этих газов в смеси – через n1 и n2, выражаем плотность смеси (смеси = m1n1 + m2n2. По условию (смеси = (1/2) m2n3, где n3 – концентрация чистого азота. Поскольку чистый азот берется при тех же давлении и температуре, что и смесь, то n3 = n1 + n2. Из записанных соотношений находим n1/n2 = 7/5. Таким же будет и отношение числа молей гелия и азота (а также и полного числа молекул). Можно найти и массовую пропорцию газов в смеси путем умножения 7/5 на отношение молярных масс газов, т.е. на 1/7.
Общая рекомендация: При проверке, даже если задача не решена, можно давать 1-2 балла за правильно написанные физические законы, относящиеся к задаче.

9 класс

1. Ответ: Средняя скорость автомобиля за все время движения равна 
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2. Ответ: Скорость частицы обратилась в нуль на расстоянии 
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Указание: Обозначим через t1 промежуток времени от момента старта до момента изменения вектора ускорения. Таким же, очевидно, будет и промежуток времени от момента изменения вектора ускорения до остановки частицы. Через t2 обозначим время обратного движения от точки остановки до точки старта. Из условия задачи следует, что 2t1 + t2 = t. Очевидно также, что
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где a – величина ускорения частицы. Из двух записанных уравнений следует, что 
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Расстояние от точки старта до точки остановки частицы находим из формулы L = (V/2)t2.

3. Ответ: Вольтметр покажет 6 В.

Указание: Из распределения напряжений в цепи ясно, что сопротивление вольтметра равно сопротивлению резистора.
4. Ответ: В правый сосуд следует долить легкую жидкость объемом 9V/16.

Указание: Налитая в правый сосуд жидкость вытеснит в левый сосуд часть тяжелой жидкости объемом V/4. При этом в правом сосуде останется 5V/12 тяжелой жидкости. Из условия равенства давлений в сосудах на уровне трубки находим объем налитой легкой жидкости. 
Общая рекомендация: При проверке, даже если задача не решена, можно давать 1-2 балла за правильно написанные физические законы, относящиеся к задаче.

8 класс

1. Ответ: Средняя скорость автомобиля за все время движения равна 
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2. Ответ: Жесткость верхней пружины в 1,5 раза больше жесткости нижней. Растяжение верхней пружины останется равным 5 см, а растяжение нижней станет равным 2,5 см.
3. Ответ: До температуры 105(С.

Указание: Вначале нужно привести в контакт самое нагретое тело и тело с температурой 120(С. В результате установления теплового равновесия температура этих тел станет равной 150(С. После этого тело, имевшее начальную температуру 180(С (и охладившееся до 150(С), нужно привести в контакт с телом, имеющим температуру 60(С. В результате установления теплового равновесия тела приобретут температуру 105(С. 
4. Ответ: В правый сосуд следует долить легкую жидкость объемом 3V/4.

Указание: Налитая в правый сосуд жидкость вытеснит в левый сосуд часть тяжелой жидкости объемом V/4. При этом в правом сосуде останется также V/4 тяжелой жидкости. Таким образом, для равновесия в правый сосуд следует долить столько же легкой жидкости, сколько ее находится в левом сосуде.
Общая рекомендация: При проверке, даже если задача не решена, можно давать 1-2 балла за правильно написанные физические законы, относящиеся к задаче.

7 класс

1. Ответ: Максимальное удаление кошки от мыши равно 20 м. 

Указание: Кошка должна быть не далее 15 м от норки. При этом максимальное расстояние между кошкой и мышью (20 м) получается, если кошка, норка и мышь находятся на одной прямой, причем кошка и мышь – по разные стороны от норки.
2. Ответ: Жесткость верхней пружины в 1,5 раза больше жесткости нижней. Растяжение верхней пружины останется равным 5 см, а растяжение нижней станет равным 2,5 см.
3. Ответ: Атомы в кристаллической решетке меди упакованы более плотно, чем в кристаллической решетке цинка.
Общая рекомендация: При проверке, даже если задача не решена, можно давать 1-2 балла за правильно написанные физические законы, относящиеся к задаче.







_1380476311.unknown

_1380631010.unknown

_1380631094.unknown

_1380558162.unknown

_1380559319.unknown

_1380559556.unknown

_1380476414.unknown

_1380558042.unknown

_1380471931.unknown

_1380475987.unknown

_1380476231.unknown

_1380473409.unknown

_1380471425.unknown

_1380471542.unknown

_1380471602.unknown

_1380471616.unknown

_1380471470.unknown

_1380470362.unknown

_1380470615.unknown

_1380470203.unknown

